

一味忍耐退缩会让暴力更加升级甚至发展成为犯罪

该怎样对家暴说“不”？

台湾地区“九合一”选举结果揭晓

国台办发言人：团结广大台湾同胞，走两岸关系和平发展道路

11月25日是联合国确立的“国际消除家庭暴力日”，设立的目的在于消除针对妇女的家庭暴力。

据中国司法大数据研究院制作的一份有关离婚纠纷的专题报告中显示，在过去两年中全国离婚纠纷涉及家暴的一审审结案件中，有91.43%的案件是男性对女性实施家暴，家暴方式主要以殴打和辱骂为主，家暴隐痛已经绝非只是私事。在“国际消除家庭暴力日”到来之际，记者采访了多位专业人士，让他们来告诉你怎样对家庭暴力说“不”？

家暴隐痛绝非只是私事

“他随手拿起一个板凳往我的后背、腿、脚、头部打，后来又用砖头打我的头……他又打开煤气罐让我点着煤气，想让我烧死自己。”这是一位遭受丈夫家暴多年女性的自述。

记者从北京市朝阳区人民检察院了解到，犯罪嫌疑人因家庭琐事与妻子发生口角，后使用木棍、砖头、板凳对妻子进行殴打，二人的孩子发现后向公安机关报案，施暴者被民警抓获归案。经审查，被害人遭受其丈夫以各种形式进行殴打长达数十年，遭到家庭暴力后也只会采取离家出走的方式进行逃避，长期的家暴对儿子的成长也造成了严重的心理创伤。

“家庭暴力往往发生在家庭中隐蔽场合。因为面子的原因，一些女性多年来遭受家暴却不向外求助。”北京天驰君泰律师事务所合伙人段凤丽说，家暴认定中普遍存在证据保存困难，举证不足。施暴者为了逃避处罚一般在警察介入前逃离现场，事后也不会主动配合警察调查。北京市通州区人民检察院检察官助理马丽娟说，一些受害者不了解如何运用法律武器等手段捍卫合法权益，一味忍耐退缩让暴力更加升级，甚至发展成更为严重的犯罪行为。

中国司法大数据研究院制作的有关离婚纠纷的专题报告显示，在过去两年，全国离婚纠纷一审审结案件中，14.86%的夫妻因家



最好的保护

新华社发 朱慧卿 作

庭暴力向法院申请解除婚姻关系。

2016年，《中华人民共和国反家庭暴力法》实施。多位受访业内人士认为，首部反家暴法为女性提供了更加完善的法律保护。近年来，一些家暴受害者的法律意识明显提升，从过去不敢求助、不会求助，到了解可以找律师、社工、妇联、司法机关等维护自身权益。

精神侵害也属于家庭暴力

“你是我的女人，不论穿外衣、内衣都是给我看的，我必须是第一个看到的，否则不许穿出去。”“无论什么原因必须哄好我，否则你和你全家都别想好过。”在另一起案件中，多条所谓的“家规”记录在一位家暴受害女性的日记中。

据了解，这起案件的夫妻双方学历都很高，殴打之外，更为严重的是丈夫对妻子多

年来经常性的侮辱谩骂。由于一直有记日记的习惯，相处十余年来，从恋爱到结婚生子，妻子记录的日记中充满了丈夫对她不堪入目的恶毒咒骂。忍耐多年后，妻子向法院提起诉讼要求离婚，并举证了丈夫的家暴行为。在日记之外，微信聊天记录中的暴力言语等也作为证据提交给了法庭。

专家认为，立“家规”并“恐吓”符合家庭暴力的典型特征。除了殴打等身体侵害，经常性的谩骂、恐吓等精神侵害也属于家庭暴力。

北京市第二中级人民法院民六庭副庭刘洋分析，家庭暴力产生的个体原因主要有三个方面：一是价值观不合，对事物认知存在明显分歧，久而久之矛盾升级；二是施暴者性格不健全，情商、逆商不足，长期压抑缺乏疏导，酿成戾气；三是施暴者原生家庭带来的心理问题和错误的行为方式。

□新华社发

家暴不简单是“家务事”，不要对施暴者抱有任何幻想。第一次遭遇家暴，就要拿起法律的武器，及时制止暴力，维护自己的尊严和权利。站起来，说出来，是对自己最好的保护。

“家庭暴力有对身体造成伤害的，也有精神暴力，比如经常的侮辱谩骂等。只要是让女方害怕他、按照他的意思去做事，造成双方是控制和被控制的不平等关系，都属于暴力行为。”北京市律师协会婚姻与家庭法律专业委员会副主任李军认为。

多方合力对家暴说“不”

“从临床案例来看，很多家庭暴力受害者一开始默认、允许了暴力的存在，导致家暴一直持续乃至不断加重。”北京大学第六医院临床心理科主任黄薛冰认为，要从暴力开始冒头时就明确说“不”，在家庭中及时制止不恰当的、损害他人的行为。

李军认为，遭遇家庭暴力后应报警，只有让对方知道施暴者付出代价，才有助于预防暴力的再次发生。遭遇暴力侵害时可通过手机录音等方式，记录遭受家庭暴力的现实情况。很多男方施暴后往往会哄女方、认错悔过，应让施暴者写悔过书并签字写明日期，女方日后如需维权可作为相关证据。

泉州市律师协会未成年人保护专业委员会主任郑子殷认为，家暴行为发生后，还应当有专业的社会服务跟进处置，防止家庭暴力初犯者进一步升级造成更加严重的人身伤害。

原中华女子学院社会工作系主任李洪涛认为，家庭暴力中有一些是高危甚至致命的，被家暴女性求助的部门可通过“家庭暴力危险评估量表”等进行评估，施暴者出现高危情况可启动法院保护令、妇联社区介入等多部门联动机制；对低危偶发的家庭暴力，重点放在调解婚姻家庭关系、开展心理咨询辅导等方面。

(新华社北京11月25日电)



5级重度污染来袭

26日夜间起空气质量将逐步改善

据新华社北京11月25日电 根据北京市环保监测中心最新预报，25日夜间至26日白天，北京市空气质量将达“5级重度污染”。26日夜间起，受冷空气影响，空气质量将逐步改善，预计27日空气质量可恢复至“2级良”。

生态环境部和中国气象局会商结果显示，23日至26日，京津冀及周边地区正出现区域性重污染天气过程，污染物由南至北逐渐推进，影响范围包括河南北部、山西南部、山东中西部、京津冀中南部。

英经济分析机构预测

2035年中国四城市将跻身全球前十

据新华社伦敦11月24日电 英国牛津经济研究院近日发布报告预测，到2035年，中国将有四座城市跻身全球城市经济总量排行榜前十。报告预测，位列榜单前四名的城市将分别是纽约、东京、洛杉矶和伦敦，上海将排在第五位，北京、广州和深圳将分别排在第六、第九和第十位。按照经济增长速度排名的榜单中，中国也有四座城市入围前十，分别为深圳、天津、上海和重庆。

少年负壮气 奋烈击征程——郭征

为了民族复兴 英雄烈士谱

郭征，原名郭辉铎，1914年生于江西省泰和县冠朝乡楼居村一个贫农家庭。1923年入墩睦堂小学就读。土地革命战争时期，江西省泰和县的农民运动和革命武装斗争风起云涌。父亲郭尚球曾任沙村区大冈乡中共支部书记。在父亲的言传身教下，郭征加入儿童团，参加革命活动。

1930年7月，郭征到赣西南红军干部学校学习。同年10月到红十二军司令部当传令兵。1931年1月加入中国共产党。先后任传令班班长、团参谋、九军团司令部侦察通信科参谋。

1934年10月，郭征随中央红军主力长征，由于工作认真负责，完成任务积极坚决，遵义会议后，任九军团司令部侦察通信科科长。1937年1月参加抗大第二期学习。同年8月毕业后，任八路军一二〇师侦察科科长，随军开赴山西抗日前线。在晋西北抗日根据地一年的时间里，他随师部

组织的方工作团来到五寨地区，广泛发动群众，宣传《抗日救国十大纲领》，筹集粮款，组建抗日武装。先后任五寨地区自卫队队长、学生兵团参谋长。

1939年1月，郭征随一二〇师主力到达冀中。同年2月，任独立第四支队第二团团长。4月，独立第四支队和七一五团编为一二〇师独立旅，郭征任参谋长。齐会战斗中，他和旅首亲临前线指挥部队，击退了敌人的多次进攻，取得歼灭日军700余人的重大胜利。在冀中八个月的时间里，郭征始终战斗在最前线，沉着机智地指挥部队。

1939年9月25日上午，驻守在正定、无极、行唐和灵寿等地的1500余名日伪军，企图打开进攻晋察冀抗日根据地的通路。为了粉碎敌人的阴谋，我军与敌人展开了激烈的战斗。经过三天两夜的激战，歼敌1200余人，只剩下残敌占据的最后一个高地。29日黄昏，我军向敌人发起了总攻，激战中，郭征胸部和头部中弹负伤，因伤势过重牺牲，年仅25岁。葬于河北省行唐县秦台村。1985年冬骨灰归葬故土。

1998年，中共泰和县委、泰和县人民政府将郭征烈士墓命名为爱国主义教育基地，并于2005年拨款维修。

(据新华社南昌11月25日电)



郭征画像

□新华社发

欧盟通过英国“脱欧”协议

因国内各方博弈，英国仍可能“无协议脱欧”

相关链接

英欧“脱欧”峰会前谈妥直布罗陀

英国24日作出让步，同意西班牙在英国脱离欧洲联盟后就直布罗陀事宜拥有“特别否决权”，为欧盟定于次日举行的英国“脱欧”特别峰会扫清最后一道障碍。

境外妥协释压

英国媒体报道，经过英国与欧盟代表彻夜讨论，英国驻欧盟大使蒂姆·巴罗24日书面承诺，英国与欧盟的“脱欧”协议不必适用于直布罗陀。

西班牙和英国一直对直布罗陀有主权争议。英国与欧盟13日达成“脱欧”协议草案，西班牙官员发现其中一项条款提及谈判适用地域范围包括直布罗陀等英国海外属地，提出异议。西班牙首相佩德罗·桑切斯20日说，如果欧盟不能保证西班牙今后对涉及直布罗陀的事务有“特别否决权”，西班牙将投票反对“脱欧”协议。“特别否决权”指未经西班牙认可，直布罗陀不得适用“脱欧”协议条款，须经英西双方直接谈判决定。

按欧盟官员的说法，英方24日书面承诺实际给予西班牙方面所要求的“特别否决权”。

国内承压加剧

英国政府就直布罗陀事宜作出让步招致国内“脱欧”强硬派不满。前“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯的前办公室主任斯图尔特·杰克逊认定，首相特雷莎·梅就这一事宜妥协，将成为“压死骆驼的最后一根稻草”。他说：“她认为即使最差的协议也能接受，不是这样。”

在野党工党同样发出反对声音。工党成员克萊尔·穆迪说：“值得注意的是，特雷莎·梅在这一阶段前往布鲁塞尔、进一步妥协，在我们尚未脱离欧盟以前。”

直布罗陀面积大约6平方公里，位于欧洲大陆伊比利亚半岛南端，扼守连通地中海和大西洋的咽喉要道，距离非洲大陆北端20公里，具有重要战略地位。1713年，西班牙与英国签订条约，割让直布罗陀给英国。随后，直布罗陀接受英国管治，西班牙希望恢复行使对这一地区的主权。

英国2016年6月公投决定“脱欧”，直布罗陀居民以96%对4%的投票率支持留在欧盟。西班牙方面当时提议，直布罗陀允许西班牙人入籍，以换取“留欧”，遭拒绝。

面对国内政坛人士指责，特雷莎·梅坚称英国对直布罗陀的主权没有任何改变。她说：“我为直布罗陀属于英国自豪，永远支持直布罗陀。”

(据新华社专特稿)

土耳其反对美国在叙土边境设观察哨

据新华社电 美国军队正在叙利亚北部设置观察哨，打算与土耳其“分享反恐情报”，但土方看似不领情。

土耳其阿纳多卢通讯社24日援引国防部副部长胡卢西·阿卡尔的话报道，他多次告诉美方官员，包括近期告诉美军参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德，这一举措“将使这一地区原本复杂的局势更加复杂”。阿卡尔说，土耳其军方“会毫不犹豫采取必要举措，在边界对面应对所有威胁”。

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯21日在国防部记者会上说，驻叙美军正在叙利亚北部沿叙土边境设置多个观察哨，以便向土方提供恐怖分子试图潜入土耳其的情报。

马蒂斯说：“我们将追踪我方发现的所有针对土耳其方面的威胁，意味着我们将通知边界对面的土耳其军方。”

按照马蒂斯的说法，五角大楼和美国国务院先前就设置观察哨与土方密切磋商和协作。媒体推测，美军之所以设观察哨，目的之一是为了应对土方与叙利亚库尔德武装之间的紧张关系。

韩朝铁路考察获联合国制裁豁免

据新华社电 韩国政府24日证实，联合国方面已经给予韩朝跨境铁路联合考察以制裁豁免。

韩国总统府青瓦台发言人金宜谦在一份声明中说，韩朝跨境铁路考察获得美国和国际社会支持，这些支持“意义重大”。

韩联社24日早些时候以一名外交消息人士为来源报道，联合国安全理事会朝鲜制裁委员会给予跨境考察制裁豁免，燃料、火车头及其他设备和物资将得以进入朝鲜。

推进跨境铁路考察旨在落实《9月平壤共同宣言》。朝鲜最高领导人金正恩与韩国总统文在寅9月19日在朝鲜首都平壤会晤并签署这一宣言，就推动半岛无核化进程、加强南北交流和合作、努力把半岛建成永久和平地带等议题达成一致。

金宜谦说，跨境铁路考察“将推动南北合作达到新高度”，希望跨境铁路建设尽快启动。

韩联社报道，韩朝有望11月底或12月初举行跨境铁路项目开工仪式。

韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋21日在美国访问时说，美方“强烈支持”南北铁路联合考察计划。只是，美方官员先前多次说，半岛完全无核化以前，不会放松对朝制裁。

值得注意的是，“脱欧”协议仍需英国议会与欧盟其他各成员国分别表决通过才能生效。目前，英国包括工党、社会民主党、苏格兰民族党在内的多个党派已经表示将在议会投票反对这份协议。目前看，英国仍存在“无协议脱欧”的可能性。

特别是与保守党结盟的北爱尔兰民主统一党目前对“脱欧”协议中有关爱尔兰边境问题的内容仍有异议，一旦该党在“脱欧”协议的议会表决中“背叛”保守党，将导致协议在议会通过的可能性大大降低。

根据“脱欧”协议，如果英国与欧洲在“脱欧”过渡期内无法协商出一份关于北爱尔兰地区贸易的更好方案，在过渡期结束时，将启动“备份安排”。一些批评人士认为，“备份安排”将让北爱尔兰地区受制于欧盟的贸易规则，从而在现实中将北爱尔兰“留在”欧盟。

北爱尔兰民主统一党领袖、英国北爱

(新华社布鲁塞尔11月25日电)